



Opinia publică mondială cere încetarea experiențelor nucleare

UN ARTICOL DIN „BORBA”

BELGRAD 17 (Agerpres). — TASS transmite: Într-un articol apărut în ziarul „Borba” la 17 mai în legătură cu explozia unei bombe cu hidrogen britanică provocată în insulele Christmas se arată că asemenea experiențe constituie o cauză de încordări internaționale, deoarece ele fac să speredă nelcredere reciprocă creștând teamă și suspiciune.

INCONSECVENȚA GUVERNULUI JAPONEZ

TOKIO 17 (Agerpres). — TASS transmite: După cum relatează ziarul „Mainichi” rectorul universității „Rikio”, Majusita, care a vizitat recent Anglia și S.U.A. în calitate de reprezentant special al primului ministru Kiși pentru a cere acestor țări încetarea experimentării armei nucleare, a criticat vehement propunerile guvernului japonez ca exploziile să fie anunțate dinainte.

Ratificarea acordului sovieto-romin referitor la Statutul Juridic al trupelor sovietice staționate temporar pe teritoriul Republicii Populare Romine

MOSCOVA 17 (Agerpres). — TASS transmite: Printr-un decret din 17 mai 1957, Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S. a ratificat acordul între guvernul Republicii Populare Romine și guvernul Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste referitor la Statutul Juridic al trupelor sovietice staționate temporar pe teritoriul Republicii Populare Romine, semnat la București, la 15 aprilie 1957, și care a fost aprobat de Consiliul de Miniștri al U.R.S.S.

Pregătirile tineretului libanez pentru Festival

Husein Sedjan, membru al Comitetului național libanez de pregătire în vederea celui de al VI-lea Festival Mondial al Tineretului și Studenților de la Moscova, a declarat într-o convorbire cu un corespondent al agenției TASS că tineretul libanez se pregătește activ în vederea apropiatului festival.

Pregătirile în vederea festivalului de la Moscova coincid cu pregătirile tineretului libanez în vederea competițiilor sportive inter-arabe care vor avea loc în octombrie a.c. la Beirut. În prezent, a spus Sedjan, au fost create câteva subcomitete de pregătire care au ca sarcină să selecționeze pe participanții la festival și să organizeze repetiții și antrenamente.

S-a hotărât ca din delegația libaneză să facă parte fotbalști, luptători, baschetbaliști, boxeri, artiști, un ansamblu de dansuri și alții.

Tineretul libanez, a spus în schimbere Sedjan, va trimite la festival pe cei mai buni reprezentanți ai săi, indiferent de vederile lor politice și de alte considerații.

„Constatăm cu regret că există oameni care cer pace cu rușii” se înfuriă Truman. Partizan al celui mai stricte „politici de forță” Truman cere ca Statele Unite să continue cursa înarmării, să nu înceteze experiențele cu armele atomice și cu hidrogen, să dea înapoi în ce privește propunerea lui Eisenhower cunoscută sub numele de „ser deschis”. Totodată, Truman sfătuiește puterile occidentale să respingă principiul coexistenței pașnice în relațiile internaționale.

Așa dar Harry Truman a rămas statornic. Nereușind să transforme conflictul din Coreea într-o confruntare mondială, nu pierde totuși nădejdea de a vedea „înclanzindu-se” războiul rece. Cercurile financiare pe care le-a reprezentat și cu ajutorul cărora totuși președintele speră să mai fie odată în frunte Statele Unite, micuț război atomic. Avocatul lor nu poate să tacă și gelos pe politica „de pe marginea praștii” a departamentului de stat o supralicitează. Cine știe, poate lese ceva!

VAL DE INDIGNARE ȘI PROTEST ÎN ANGLIA

LONDRA 17 (Agerpres). — Explozia nucleară efectuată de guvernul englez pe insula Christmas din Oceanul Pacific a provocat un val de indignare și protest în Anglia.

Comitetul englez pentru epurarea păcii a dat publicității o declarație. „În ciuda protestelor opiniei publice, se arată în declarație, guvernul englez a socotit necesar să efectueze o serie de experiențe. Trebuie să depunem ca toți noi eforturi pentru a obține interzicerea armei nucleare”.

Partidul laburist independent ca și Adunarea națională a femeilor au dat publicității câte o declarație în care condamnă acțiunile guvernului englez.

Adunarea anuală a Uniunii

congregaționiste din Anglia și Wales, care a arat loc la Londra, a exprimat o declarație în care se exprimă indignarea profundă în legătură cu faptul că cursa înarmărilor atomice constituie o primărie tot mai mare pentru omenire.

Observatorul politic al ziarului „Evening News” relatează că membrii partidului laburist au fost cuprinși de o indignare profundă. Liderii partidului laburist, scrie el, sînt cîți se poate de nemulțumiți de faptul că guvernul a ignorat cererea lor de a se anula experiențele.

Turneul lui Krupp

ANKARA. După cum anunță presa, la Ankara a sosit magnatul industrial din Germania occidentală Alfred Krupp von Bohlen und Halbach. În decorația făcută reprezentativului

presei, Krupp a spus că a sosit în Turcia pentru a lărgi tradiționalele legături dintre întreprinderile sale și Turcia.

Realizarea unui acord cu privire la dezarmare — unicul drum care corespunde intereselor popoarelor

LONDRA 17 (Agerpres). — TASS transmite: Luni dimineața la 16 mai în cadrul Subcomitetului Comisiei O.N.U. pentru dezarmare, V. A. Zorin, reprezentant al sovieticilor, și-a exprimat câteva considerații privind lucrările desfășurate pînă în prezent, avînd în vedere că subcomitetul își intru-vremelnic lucrările, și căile care după părerea guvernului sovietic trebuie să ducă mai grabnic la rezolvarea sarcinilor de răspundere încredințate Subcomitetului.

În prezent — a spus V. A. Zorin — o verigă importantă, nu chiar hotărâtoare, în întărirea securității și păcii generale este realizarea unui acord cu privire la dezarmare.

Subcomitetul a avut de examinat propunerile importante prezentate de o serie de state. Programul vast pentru măsură propus de delegația sovietică — a spus V. A. Zorin în continuare — deschide posibilități pentru realizarea unui acord general care să soluționeze radical problema dezarmării.

Discuțiile care au urmat au arătat însă că PARTENERII NOȘTRI NU SINT HOTĂRĂȚI SĂ SE ÎNTELEAGĂ ASUPRA SOLUȚIUNII RADICALE A PROBLEMEI DEZARMĂRII ȘI ASIGURĂRII A FORTELOR ARMATE ȘI ARMAMENTULUI CLASICE ȘI ÎNTERZICEREA TOTALĂ A ARMELOR ATOMICE ȘI CU HIDROGEN, SCOATEREA LOR DIN ARMAVAMENTUL STATELOR ȘI DISTRUGEREA TUTUROR REZERVELOR EXISTENTE DE BOMBE ATOMICE ȘI CU HIDROGEN.

După ce a studiat cu atenție re-

lativitate discutiilor și poziția participanților la tratative, guvernul sovietic a elaborat propunerile sale cu privire la aplicarea unor măsuri parțiale de dezarmare. Aceste propuneri au fost supuse Subcomitetului la 30 aprilie.

Am luat act de declarația-parolenelor niștri din Subcomitet care se apreciază propunerile noastre ca o bună bază pentru viitoare tratative. Am luat act în special de părerea președintelui Statelor Unite, Eisenhower, care se exprimă favorabil despre noile propuneri sovietice.

În domeniul dezarmării atomice este absolut necesar să se facă primul pas practic care să deschidă calea spre luarea deciziei înarmărilor atomice și săvârșirea omenirii de primejia unei război atomice.

Delegația sovietică, pronunțându-se pentru rezolvarea cât mai grabnică a problemei înarmării sau cel puțin pentru epurarea acesteia, amintim că în hidrogen a început să se realizeze un acord asupra înarmărilor atomice și cu hidrogen, un acord asupra celorlalte probleme ale dezarmării. Acest mod de a aborda problema presupune renunțarea expresă la posesiunile, fabricile și instalațiile industriale și comerciale care produc și distribuie materialele necesare pentru realizarea acestor arme.

Delegația sovietică nu se manifestă deosebit de derisiv față de soluțiile pozitive acestui problemă.

„ELASTICITATE”...

Celos pe trecerea de care se bucură la Washington frații săi întru suferință. — Cian Kai și Ngo Din Diem — cea de-a treia epavă asiatică, Li Sin-man, a fiu și el să aminteașcă lumii că există. În acest scop, deoarece singura lui rațiune de a mai exista este să facă declarații războinice, Li Sin-man a ținut zilele trecute să-și reia într-un discurs vechea lui pasiune pentru „marșul spre nord”. (Ca și cum experiența războiului coreean nu l-a învățat încă minte). Dar bravura războinicului ramolit Li Sin-man a fost repede apreciată la Washington. Inșiși secretarul Departamentului de Stat a ținut personal să-și exprime recunoștința. A sosit probabil potrivit planurilor americane, vremea ca și moșia sud-coreeană să fie transformată în bază atomică americană. Și, cum prevederile acordului de armistițiu

preconizează că să nu se introducă armament și trupe pe teritoriul Coreei, Dulles a propus ca acordul de armistițiu să fie interpretat „mai elastic”. După cum relatează buletinul de știri al Casei Albe, Dulles a arătat că acordul de armistițiu încheiat acum patru ani, trebuie interpretat într-un mod realist și a precizat că acordul a fost semnat pentru o durată relativ scurtă. El a arătat că în baza clauzelor armistițiului, armele și echipamentul militar pot fi înlocuite cu arme și echipament moderne de calitate corespunzătoare. Unele din armele și echipamentul din Coreea fiind depășite, „este necesar să se dea dovadă de elasticitate în interpretarea acordului privind înlocuirea de arme”.

„Elasticitatea”, ce să-i facă... și să-și măsoare la fel.

Conferința de presă de la Ministerul Afacerilor Externe al U.R.S.S.

MOSCOVA 17 (Agerpres).

— TASS transmite: La 15 mai la Serviciul presei din Ministerul Afacerilor Externe al U.R.S.S. a avut loc o conferință de presă la care au luat parte numeroși corespondenți sovietici și străini.

La începutul conferinței de presă L. F. Iliev, șeful Serviciului Presei din Ministerul Afacerilor Externe al U.R.S.S., a făcut următoarea declarație:

După cum se știe, la 17 aprilie a.c., Departamentul de stat al Statelor Unite ale Americii a cerut ambasadei U.R.S.S. la Washington ca G. F. Mașkanțev, funcționar la Serviciul consular al ambasadei, să părăsească imediat Washingtonul. Cu acest prilej Departamentul de stat nu a dat ambasadei nici un fel de explicații mulțumindu-se să declare că Mașkanțev ar desființa o activitate incompatibilă cu situația lui oficială.

La întrebarea reprezentantului ambasadei sovietice în S.U.A. care sînt cauzele reale ale expulzării lui Mașkanțev din S.U.A., dl. Bim, secretar de stat adjunct al S.U.A., a răspuns laconic că în cazul de față este vorba de

„caz-zisul „caz Pirogov”. În jurul căruia înainte de aceasta s-a făcut zăvăl în presa americană.

Cum s-au petrecut lucrurile în realitate? În martie a.c. pe adresa ambasadei U.R.S.S. la Washington s-a primit o scrisoare adresată lui Pirogov din partea cetățeanului sovietic Borzov care locuiește în U.R.S.S. Serviciul consular al ambasadei l-a informat prin telefon pe Pirogov despre această scrisoare.

Temindu-se să nu fie persecutat pentru vizitarea ambasadei sovietice, Pirogov l-a rugat să se întîlnească cu el în apartamentul său și să-i transmită personal această scrisoare. Serviciul consular al ambasadei a acceptat să satisfacă dorința lui Pirogov. G. F. Mașkanțev l-a vizitat pe Pirogov în apartamentul acestuia, a transmis scrisoarea și a răspuns la o serie de întrebări care îl interesau pe Pirogov în legătură cu dorința lui de a se întoarce în patrie.

Pește cîțva timp la cererea lui Pirogov, Mașkanțev s-a întîlnit pentru a doua oară cu el și a primit scrisoarea de răspuns pentru Borzov. În cazul de față după cum vedeți Mașkanțev nu și-a deșălit în nici un fel funcțiile consulare.

În lumina faptelor expuse mai sus, cererea Departamentului de stat ca un colaborator al ambasadei sovietice să părăsească imediat S.U.A. nu poate fi apreciată altfel decît ca un act ostil al guvernului Statelor Unite față de Uniunea Sovietică menit să discrediteze reprezentanța diplomatică sovietică și pe membrii săi oficiali.

Zăvăl ridicată de presa americană în jurul lui Pirogov și Borzov urmărește de asemenea să intimideze pe cetățenii sovietici strămutați care locuiesc în S.U.A. pentru a nu admite întoarcerea lor în patrie.

În legătură cu aceasta țim voi permite să vă pun pe scurt la curent cu acest caz.

În octombrie 1948 doi militari sovietici — pilotul Anatolie Perfi-

rievici Borzov și ofițerul de bord Piotr Afanasievici Pirogov — și-au trădat patria, trecînd pe bordul unui avion militar din U.R.S.S. în zona americană de ocupație din Austria, de unde au fost duși apoi de către americani în Statele Unite ale Americii.

Borzov nu s-a adaptat la „modul de viață american” și în august 1949, în ciuda intimidărilor din partea reprezentanților organelor guvernamentale americane, din proprie inițiativă s-a întors în patrie.

Pirogov însă a dat dovadă de lașitate și a rămas în S.U.A. Împrejurările în care Pirogov și Borzov și-au trădat patria și întoarcerea de bună voie a lui Borzov în Uniunea Sovietică sînt bine cunoscute emigranților și „persoanelor strămutate” care se află în țările capitaliste, inclusiv în S.U.A.

Căuțind în fel și chip să împiedice repatrierea cetățenilor sovietici unele cercuri americane și presa americană care le sprijină duc și astăzi o propagandă antisovietică ostilă publicînd difterite născociri calomnioase despre soarta care așteaptă chipurile pe cei ce doresc să se întoarcă în Uniunea Sovietică. Ca exemplu este citat „cazul Borzov”.

Astfel, ziarul „New York World Telegram and Sun” și altele au anunțat în iunie 1956 că „Subcomitetul securității interne” al Senatului S.U.A. a primit „informații demne de încredere” după care pilotul Anatolie Borzov din forțele aeriene sovietice, care în 1948 a fugit în Statele Unite, a fost executat după ce s-a întors în Uniunea Sovietică.

Anatolie Porfirievici Borzov „executat” de presa americană, care participă la conferința noastră de presă, vă va povesti cît de „demne de încredere” au fost aceste informații.

Apoi L. F. Iliev a prezentat asistenței pe A. P. Borzov, rugîndu-l să vorbească despre el. Corespondenții sovietici și străini l-au pus lui A. P. Borzov multe întrebări la care au primit toate răspunsurile ce-i interesau.

— pilotul Anatolie Perfi-

Vineri dimineața, membrii delegației Scupșinei Populare Federative a R.P.F. Iugoslave

delegației Scupșinei Populare Federative a R.P.F. Iugoslave, care se află în țara noastră de aproape o săptămîină ca invitați ai Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine au vizitat orașul Bacău. Mai întîi ei au mers la fabrica de utilaj petrolier unde au fost întîmpinați cu căldură de numeroși muncitori. După ce au urmărit procesul de fabricație al principalelor produse ale întreprinderii oaspeții i-au felicitat pe muncitorii urîndu-le noi succese.

Apoi, membrii delegației au vizitat noul stadion al orașului, aflat în construcție, după care au plecat la aeroport pentru a se îndrepta spre Constanța.

Traversînd cu avionul sudul Moldovei, Dunărea și o parte din Dobrogea, la ora 12,30 membrii delegației Scupșinei Populare Federative a R.P.F. Iugoslava au sosit pe aeroportul din Constanța, unde se aflau numeroși oameni ai muncii. În numele celor prezenți, tov. Tudose Vasiliu, a adresat oaspeților un cuvînt de bun venit. A răspuns tovarășul Blaja Iovanovici, conducătorul delegației.

De la aeroport oaspeții au fost conduși în portul Constanța. Aici ei s-au îmbarcat pe remorcherul „Filimon Sîrbu”, vizitînd rîdă portului unde se găseau ancorate numeroase vase rominești, italiene, grecești, suedeze, vest-gemane și ale altor țări. Oaspeții au văzut cu acest prilej instalațiile portuare moderne și șantierul de reparări.

Continuîndu-și vizita, membrii delegației parlamentare Iugoslave s-au oprit la amiază la termenul Ovidiu II, una din primele unități energetice construite în cadrul planului de electrificare a țării. După amiază oaspeții au vizitat stațiunea Elorie și Vasile Roaști. Interesîndu-se de lucrările care se execută pe litoralul Mării Negre pentru întărirea digurilor și de lucrările de la complexul sanatorial balnear.

În cursul zilei de sîmbătă, membrii delegației parlamentare Iugoslave vor face viză în regiunea Constanța.

Paiața halucinantă

(Urmare din pag. 1-a)

Din fii ai acestei țări de oameni întregi ei au devenit „pleavă” și „drojdia” acursorilor Occidentului, schimbînd în măruntul „nocturnității” de o zi, sau de o noaptea, banul de aur al apartenenței la națiune. De acel trecut pe care ei îl renegă, noi sîntem mîndri. Mîndri cu acel umanist dăruit Europei cu trei secole în urmă și care o viață întreagă a purtat pe umerii Olahul, prieten și protector al prințului umanistilor vremii Erasmus de Rotterdam. Mîndri cu acel muzicant de geniu care a făcut ca lumea întreagă să îndrăgască ritmul și melodia cîntecului nostru popular. Mîndri cu muncitorii, lăranii și cărturarii țării noi, liberă sub zodia faimei creatoare. Mîndri cu acest prezent în care, în noua rînduială, viitorul izbucnește din fiecare gest, din fiecare gînd.

Da, sînt certitudini simple, domnule Ciorn. Dar din ele g-a nălțat țara, a crescut arta lui Eminescu și gîndirea cutăzătoare a lui Bălcescu... Certitudinî? Sigur, ele se destramă în picla fumului din cafelele și se topeșc în întunericul pe unde-și plimbă „lipsa de pudoare” prostituată. Le vezi, însă, în zîmbetul copiilor de la noi, în dușogii mamelor, în dîrzenia bărbatilor. Ei sînt temelia.

Fizionomia morală a renegațului se desemează tot mai clar în fața ochilor rușinați că trebuie să vadă asemenea spectacol. Pana refuză să înscrie pe hirtie calomniile, pe care acest Ciorn le înșiră cu mîndria că ele îl produc „oarecăr dulceață”, ba chiar oarecare voluptate” (p. 57).

Virtuțicu știu, iar tinerii de azi au aflat că în România burghezomogierescă pomegerea calităților umane ale poporului romîn făcea parte din zestre spirituală a tuturor naționalismelor. Prin gura moia din eroii romanului său intitulat semnificativ: „Haligani” (1955), Mișca Eliado se întrebă astfel: „Să vedem dacă românul poate răzîmne el însuși cînd va începe să se spele în fiecare zi... Eu nu cred...” — Dar cînd vom introduce școli înalte, biblioteci? — ...se înfuria ideologul legionaroid — Dumnezeu știe ce se va alege atunci din ființa noastră romînească? P. Mișca Vulcanescu vede în specificul național o im-

nomia morală a renegațului este complet schițată. Nedumerirea de la început, schimbata în dezgust și dispreț de vină, în cele din urmă, minie. Gîndul cătă spre impresiunea emociunată, revărsare unică de revolta, durere și ură, iar seninătatea se aruncie spre pămîntul și omenești lui pînărîni, învoind versetele acelei neveste Ciștiri a Rămăneștii ce stăruie în inimii și fape, în oameni și locuri. Cînt înalt, început cîndva de un păstor al lui Buerbista, sau oștean a lui Decebal și care a dăinuit și va dăinui întu veci.

Ritmul său cînd molcom, cînd aprig, mistuie în neîntîit graun dezarticulat al „națietilor halucinate” ce-și desăpînă renegașie pe molezările străine, așperii fostești ai conditor care lăgite și petele sălbăticiunii.

Uniunea Sovietică a adus deja un aport important la rezolvarea problemei generale a elaborării planului de dezarmare în acord cu puterile occidentale și în planul țării Statelor Unite ale Americii.

„Reclama — sufletul comerțului”

„Reclama — sufletul comerțului”

„Reclama — sufletul comerțului”

„Reclama — sufletul comerțului”

„Reclama — sufletul comerțului”

„Reclama — sufletul comerțului”

„Reclama — sufletul comerțului”

„Reclama — sufletul comerțului”

„Reclama — sufletul comerțului”

„Reclama — sufletul comerțului”

„Reclama — sufletul comerțului”